
MÉCANIQUE  

ÉQUILIBRE D'UN solide soumis à trois forces non parallèles
MATÉRIEL
- une plaque métallique rectangulaire percée de deux trous ;

- axe monté sur aimant ;

- deux dynamomètres ;

- un tableau magnétique ;

- un niveau à bulles ;

- rapporteur.

BUT DES MANIPULATIONS :

- réaliser l'équilibre d'un solide ;

- déterminer les caractéristiques de l'action exercée par un axe ;

- vérifier expérimentalement des résultats.
TRAVAIL A REALISER :

1.
Mesurer le poids de la plaque à l'aide d'un

dynamomètre : 
	P = 


2. Réaliser le montage expérimental schématisé

ci-contre, où le système (plaque) est en équilibre :

· le dynamomètre exerce sur la plaque une force

dont la direction forme avec le plan horizontal

un angle de 45° ;

· le bord supérieur de la plaque est horizontal.

Relever la valeur lue sur le dynamomètre :

	F = 


3. Noter les caractéristiques du poids de la plaque et de la force exercée par le dynamomètre sur la plaque en complétant les deux premières lignes du tableau ci-dessous :

	Force exercée
sur la plaque
	Notation
	Droite d'action (la représenter par un segment)
	Sens (le représenter par une flèche)
	Valeur
(en N)

	Poids de la plaque
	

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());P)

	
	
	

	Force exercée par le dynamomètre
	

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());F)

	
	
	

	Force exercée par l'axe
	

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());R)

	
	
	


4. Choisir une échelle et construire le
dynamique à l'équilibre qui correspond
       à 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());P)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());R )
= 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());0)
.

	Échelle : 1 cm pour 




5. Vérification expérimentale 



Relever les caractéristiques de la force exercée par le deuxième dynamomètre (compléter le tableau ci-dessous) : 

	
	Notation
	Droite d'action
	Sens
	Valeur
(en N)

	Force exercée par le deuxième dynamomètre
	

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());F ')

	
	
	


6. Comparer les résultats des questions 4 et 5, c'est à dire les caractéristiques de 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());R)
 et de 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F ' )
portées dans les tableaux. Que peut-on en conclure ?

	


Repère





A





B (axe)





45°





G
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En déduire les caractéristiques de la force � EQ \o(\s\up8(\d\fo2()� SYMBOL 190\f Symbol \s5\h �� SYMBOL 190\f Symbol \s5\h �� SYMBOL 174\f Symbol \s5\h �);R)� exercée par l'axe sur la plaque et les porter dans le tableau ci-dessus, ligne 3.








Repérer la position exacte de la plaque sur�le tableau magnétique puis supprimer�l'axe de rotation. En utilisant un deuxième dynamomètre, retrouver l'équilibre de la plaque dans la position préalablement repérée (voir figure ci-contre) en veillant à ce que les caractéristiques de la force exercée par le premier dynamomètre ne soient pas modifiées.
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45°








